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N B . Toată revista fiind scrisul meu, articolele nu sunt semnate aparte. 

Note discordante în armonia re
ducerii pensiilor 

— Reflexii — 
Scriam în Ni". 1 din 1 Ianuarie a. c. al acestei reviste, că 

de pensionari nu se îngrijeşte nime, dar m'am înşelat, căci gu
vernul totuşi şi-a adus aminte şi de pensionari! Ce e drept 
Statul nu plăteşte încă restantele din anul 1931, dar totuşi vrea 
să ţină o legătură sufletească cu pensionarii, căci prin un Jurn. 
al Cons, de Miniştri reduce pensiile cu 1 Ianuarie 1932. 

In situaţia de astăzi a tării guvernul ir?buie în adevăr să 
caute toate posibilităţile de a reduce cheltuelile St?tului şi dacă 
o măsură aplicată e echitabilă şi nu există alte căi de econo
mie, atunci e şi justă! In cazul de faţă On. Guvern, respective 
dl Ministru de finanţe nu a epuizat toate mijloacele, ce-i stau 
la dispoziţie... şi-i stau incă multe; a ales însă calea cea mai 
comodă: întâi pe funcţionari şi apoi pe pensionari; e simplu 
de tot: aveţi atâta şi de aci înainte vă voiu da numai atâta, 
îi ai în mână şi s'a isprăvit!... Dl deputat Răducanu, mi se 
pare, a spus în plin parlament că de 8 ani toate guvernele au 
întrebuinţat reţinerile din salarii, menite pentru Casa gen. de 
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Pensiuni, pentru chelhieîiîe curente ale Statului, fără a le ,r;Ş-
plăti; cred că o fi aşa* căci nici unul din partidele foste bi 
putere nu a protestat!... 

Eu cuget, că dl Ministru de finanţe avea la dispoziţie, 
înainte de a reduce pensiile, multe alte mijloace, pe cari şi eu 
le-am arătat în Nr. 1 din Octomvrie 1931 al acestei reviste; 
amintesc deci încă odată pe cele mai importante: 

1. Suprimarea tuturor automobilelor, afară de unul pîe 
minister, face o economie de minimum 300 milioane anual; 

2. Reducerea parlamentarilor cu 1|3; s'a făcut în Prusia 
şi alte State; ar rezulta o economie de circa 100 milioane 
anual; 

3. Reducerea diurnelor, etc. ale parlamentarilor şi impu
nerea la impozitul elementar şi global, face anual tot cam 100 
milioane ; 

4. încasarea amenzilor pentru spirtul negru; în fiecare 
săptămână citeşti în gazete că cutare ori cutare fabrică a fost 
amendată cu atâtea şi atâtea milioane: aşa fabrica Triton din 
Oradea cu aproape un miliard, cea din Feneş cu vre-o 
milioane, una în Cluj cu 100 milioane şi aşa urmează mai de
parte zeci de fabrici cu sute de milioane, laolaltă nxîViarde; 
pentruce întârzie încasarea ?. . . nevoia de bani a Statului e 
urgentă!... 

5. Apoi cum rămâne cu cele 10 milioane dolari din îm
prumutul extern, date Băncii Naţionale, pe cari expertul Ch. 
Rist le-a excepţionat ca nelaloc!' .yét fece 1670 milioane. 

Afară de aceste 5 puncj^se mai află în Nr. mai sus a-
mintit al acestei revish^gste 20 propuneri pentru economii!... 

Se acuză zecimile oameni politici, mai ales din opoziţie, 
că au jefuiţ^Siatul cu sute de milioane... pentruce nu se a-
plică§i--Sancţiuni ? ar fi binevenite!... 

^ ^ M e m b r i l o r Consil. de Adm. dela Casa de Amortizare să 
nu li se deie nici un fel de tantieme, nu e o societate pentru 
profit! 

Avem atâţia miniştri, atâţia subsecretari de Stat, preşe
dinţi la Cameră şi Senat, apoi atâţia parlamentari, cari sunt şi 
profesori (de universitate şi licee) şi înghit atât diurnele de par
lamentari, miniştri, etc., cât şi salariul de profesor, ba chiar şi 
2 salarii... 

Sărmani pensionari!... vi se reduc pensiile, ca să se in-



"treţină atâtea automobile, să se plătească salarii duble, să se 
menţină şi pe mai departe atâţia parlamentari inutili, vi se re
aduce renta pentru care aţi plătit tot timpul, cât aţi fost activi; 
dacă o societate de asigurare ar proceda la fel, întreb pe toată 
îlumea, ce ar crede despre o atare societate?... 

A spune, că celor ce au ceva mijloace de traiu, să li se 
ieie din pensie, ar fi nu numai inechitabil, dar şi ilegal!... 
spentruce unui parlamentar, care are avere de sute de milioane, 
ii se dau diurnele şi încă la curent! ?. . . 

Ziarele „Curentul" şi „Cuvântul", cari iau apărarea tutu
ror nemulţumiţilor, au fost foarte rezervate faţă cu reducerea 
pensiilor, mai iute apără pe toţi faliţii şi cer asanarea lor!. ^. 

O revizuire a pensionarilor s'ar putea face: cei ce pe ne
drept, ilegal, au primit pensii, să li se ieie! . . . 

Deasemenea să se revizuiască de urgenţă toate pensiile 
"învăţătorilor, deoarece primesc pensii cu mult mai mari ca sa
lariul ultim, au plătit reţineri mici şi nu în proporţie cu pensia 
ce o primesc; am în Cluj un cunoscut, învăţător în pensiune, 
avea ca activ vre-o 8500 salariu şi are o pensie de 11.700 léi 
lunar — înainte de 1. Ianuarie 1932 — ! . . . 

Eu cuget, că ar fi bine, dacă fiecare minister ar îngriji 
.de pensionarii săi, aşa Min. Armatei ar avea pensionarii mili
tari inclusiv invalizii de război etc— 

Apoi toate guvernele au pus în serviciu o sumedenie de 
oameni mai bătrâni, primindu-i cu câte 20—25 ani de serviciu, 
-cari fiind apoi pensionaţi au îngreunat bugetul Casei gen. de 
pensiuni, fără a plăti mult în acest fond. 

Mai există şi pensii ficsate aşa mai pe sprânceană : aşa aci 
în Cluj cunosc un colonel român cu 42 ani de serviciu, a servit 
şi în armata română şi are o pensie mai mică ca văduva unui 
locot.-colonel minoritar, care nu a servit în armata română 
nici o singură zi, iar văduva unui medic-locot-colonel român, 
mort cam prin 1928 în activitate, primeşte aproape numai 1Î2 pen
sia ca văduva minoritară de mai sus; e aşa ceva posibil ?.. . a-
tari cazuri vor fi cu sutele în întreagă ţara... 

Statul are nevoie de bani, pricep reducerea; să mi se re
ducă 10—2Q°''o, dar nu 35—40%; şi să ştiu că acest ban s'a 
întrebuinţat bine, dar aşa ni se reduce ca să se susţină şi pe 
mai departe toate automobilele, toţi parlamentarii, atâţia sub
secretari de Stat, atâţia miniştri şi parlamentari cu salarii du-



We..", e inechitabil, e jignitor, îţi subminează ultimul grăunte-
de încredere... în legalitate şi conducere ! . . . 

Nu die Min. de finanţe! să se armonizeze pensiile, dar 
echitabil şi numai pe măsură scăderii veniturilor din reţinerile 
pentru pensii, şi, nu din motive de a face economii pe spatele 
pensionarilor, ca să susţii şi pe mai departe atâtea automobile,, 
atâţia parlamentari, atâţia subsecretari de Stat etc atunci,, 
da, ne va cădea greu, dar ne vom resemna... căci vom şti,, 
că trebuie să fie aşa şi că economiile făcute vor umplea un 
gol indiscutabil... deci die Min, de finanţe, cumpăneşte bine... 
taie acolo unde e buba şi nu pe de laturi... o ţară întreagă 
te va judeca şi sentinţa va f i . . . severă!... 

Clipe de reculegere 

Din momentul ce un guvern nu mai este în stare să-şi 
îndeplinească misiunea, încetează de a fi legitim şi cel ce de
ţine puterea are şi dreptul de a-1 dimite. 

Mommsen, Istoria Romei. 
* 

Doamna de Staél întrebă ocasional pe Napoleon I : pe-
care femeie ar apreţia-o el mai mult ? la ce Napoleon răspunse r 
pe aceia, care a născut mai mulţi copii! .j 

Buch der Bücher. 




